

7月4日 常年期第十四主日（乙年）

谷 6:1-6

那時候，耶穌來到自己的家鄉，門徒也跟隨著他。到了安息日，耶穌便開始在會堂教訓人。

眾人聽了，就驚訝說：「他這一切，是從那裡來的呢？所賜給他的，是何等的智慧？怎麼藉他的手，行出這樣的奇能？這人不就是那個木匠嗎？他不是瑪利亞的兒子；雅各伯、若瑟、猶達、西滿的兄弟嗎？他的姊妹，不是也都在我們這裡嗎？」他們便對耶穌起了反感。

耶穌對他們說：「先知除了在自己的本鄉、本族、和本家之外，是沒有不受尊敬的。」耶穌在那裡，不能行什麼奇能，只給少數的幾個病人覆手，治好了他們。耶穌因他們的無信心，而感到詫異。——上主的話。

## 反省

同樣是安息日，同樣是在會堂教訓人，聽眾同樣驚奇耶穌的教訓，怎麼祂同鄉的態度竟然不一樣呢？由他們的議論可以略知一二，就是用相當鄙視的語氣，說出耶穌的家世背景，表示對祂的出生、家庭狀況都相當了解。同鄉用這種方式說明耶穌並沒有甚麼了不起，無法理解一個木匠何以能有這樣的智慧和奇能，他們不單不相信其能力和權威是來自天主，還對祂起了反感。

很多時候，我們對天主的認識，也會被偏見所限，致使我們無法完全領受天主的恩寵。耶穌的同鄉自以為很熟悉耶穌的家世背景，以致先入為主地拒絕耶穌，同樣當我們自以為很認識耶穌，也會阻礙我們接受真理的信息。為了不讓偏見蒙住我們的眼睛，以致看不到真理，我們需要祈求聖神光照，使我們用心閱讀聖言，學習耶穌的事蹟，以祂真正的身份來認識祂。

耶穌本來可以在家鄉行更大的奇蹟，卻因為同鄉的驕傲和不信，使祂沒有這樣做。「先知除了在自己的本鄉、本族、和本家之外，是沒有不受尊敬的」，然而，這不會影響祂工作的重要性，祂就轉到其他地方去宣講，把真理啟示給那些願意相信的人。

經文中有一句非常震撼的話：「耶穌在那裡，不能行什麼奇能」，我們知道天主的能力不受人的「不信」所影響，所以這個「不能」絕不是「能力上」的不能，而是「使命或場合」上的不能。耶穌行奇蹟的目的，是向眾人顯示祂真實的身份。奇蹟原需要人以信德來回應，目的也是增加人對天主的信德。然而，耶穌並沒有因同鄉的拒絕而停止宣講，因為祂原本就是為此而來，遂繼續在周圍的鄉村傳揚福音。祂不但自己做，還開始訓練門徒出去傳揚使人悔改的福音。

## 實踐

我們用屬靈的眼光，相信耶穌是天主子，是默西亞，是我們人生一總問題的答案。但耶穌的同鄉卻沒有這麼想，他們只用人眼光，看到祂是瑪利亞的兒子，只是個木匠而已。今天，我們是否以屬靈的眼光（天主的眼光）環顧週遭所面對的所有問題呢？

## 是日金句

「他這一切，是從那裡來的呢？所賜給他的，是何等的智慧？怎麼藉他的手，行出這樣的奇能？」（谷 6:2）